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ЗАМОВКЛО СЕРЦЕ... 

У далекій ворожій, непривітній столиці, на вигнанні, бережений днем 
і ніччю московським караулом, помер Михайло Грушевський*. Вістка ко-
ротка, як мить, гостра, як скрегіт скла об кремінь. Перегорнулась ще одна 
важка карта української історії, карта, записана стрічками піднеслого епосу 
визвольної провесни й трагедії пізніших катастрофальних невдач.

Замкнулись на віки розумні й лагідні очі, що мимо хвилевих невдач, 
бадьоро гляділи в будучність. Пересталась ворушити у геніяльнім мізку 
бистра думка, що огортала собою минуле, сучасне й майбутнє свого улюбле-
ного народу, що, як невтомний й запопадливий хазяїн, збирала розгублені 
скарби у скарбницю української науки, що, як вірний і невтомний вартовий, 
стояла на сторожі тих скарбів.

Перестало на віки битись стомлене серце Великого Сина України, спо-
внене горячою любов’ю до неї. З ім’ям Грушевського нерозривно зв’язаний 
цілий, дуже важний період історії України. Визначний учений, титан не-
втомної наукової праці, основоположник української історичної науки і 
виховник цілого сучасного покоління українських істориків, поклав тривкі 
підвалини під величну будівлю української культури і науки, а тим самим 
підвалини нашого національного існування.

Визначний всеукраїнський громадський діяч, що з його ім’ям тісно 
зв’язаний наш державницький визвольний зрив. Він в українських народ-
них масах став, неначе символом української державної ідеї. Це ж перший 
організатор Української Держави, перший Голова її незалежного державного 
парляменту.

В його особі, як в сочівці, перетинались усі добрі і злі сторони дово-
єнного українського покоління, що вміло добре для України працювати в 
реальній органічній праці, а в рішаючім, переломовім історичнім моменті не 
могло дати собі ради із труднощами державного будівництва. Коли треба 
було творити діло, він блукав так, як блукало тоді багато найкращих синів 
України.

Його смерть, неначе замикає собою один період української історії, 
що її творило оте старе передвоєнне покоління. Тепер отвирається новий, 
опертий на нових передпосилках й нових силах період, багатий досвідом 
помилок попереднього покоління.

Михайло Грушевськнй усе своє життя був тісно зв’язаний з Україною 
й працею для неї, тому не міг довго видержати на еміграції. Він вернув на 
Україну, щоб віддатись всеціло укоханій науковій праці. Та большевицько- 
московські опричники не допустили до цього. Вони почали його цькувати, як 
небезпечного активного “націоналістичного контрреволюціонера”, й травити 
на нього усіх своїх гончих собак на Україні, отих Затонських, Шехелесів, 
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Попових, Микитенків, Хвиль і скільки їх там ще є. Вкінці саме перебу-
вання Грушевського на Україні у її серці – в Києві, стає для большевиків 
небезпечне, й вони вивозять його старим московським звичаєм на північ, 
до Москви, як робили їхні предки із Полуботками, Дорошенками і Мно-
гогрішними. Не важачись замордувати його прямо, вони мордували його 
повільно, рафіновано, на рати, спричинюючи безліч рафінованих, фізичних 
й моральних мук. Запроторено його у вогку, гнилу сутерену, без достаточ-
ного світла, де він поволі тратив зір й де з ріднею животів напівголодний. 
Але найважніше те, що позбавлено його можности працювати науково, 
позбавлено можности закінчити свою епохальну “Історію України-Руси”. 
О! диявольський був плян московсько-большевицьких опричників. Перед 
цілим культурним світом можна винуватити сьогодні московських катів 
у свідомому й рафінованому замордованню Михайла Грушевського, щоб 
передчасно позбавити українську націю її найбільшого в сучасний мент 
сина, найбільшого вченого, найчільнішого громадянина.

Втрата великої людини в нації – це притока до поважних історично-по-
літичних рефлексій, це притока для цього, щоб осиротіла нація, тим тісніше 
з’єдинилась довкола опущеного її вірним хорунжим національного прапора.

Заглиблені в смутку, клонимо наші голови перед тлінними останками 
Великого Небіжчика. Найкращий пам’ятник здвигне й найбільшу пошану 
кожний з нас зложить йому, прочитавши і засвоївши собі критично його 
велику літературну спадщину, а нація – видавши в скорому часі збірне ви-
дання його творів, що повинно під цю пору стати наказом хвилі і справою 
нац. чести.
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с. 28 В далекій Москві скінчив останні злиденні години свого життя… – місце 
смерті вказано помилково – М.Грушевський помер у Кисловодську.

с. 29 1927ого р. святкують в Києві на приказ більшовицьких сатрапів 40літній 
ювілей наукової діяльності Грушевського… – насправді ювілейні заходи відбулися 
на початку жовтня 1926 р.

Помер проф. Михайло Грушевський
Уперше опубліковано в: Нова зоря. – Львів, 1934. – Ч. 91. – С. 1.
Подається за першодруком.
с. 30 …помер у Москві на засланні… – місце смерті вказано помилково – 

М.Грушевський помер у Кисловодську.

Помер Михайло Грушевський
Уперше опубліковано в: Нове село. – Львів, 1934. – Ч. 43. – С. 1.
Подається за першодруком.
с. 31 З Москви надійшла урядово підтверджена сумна вістка, що там помер 

проф. Михайло Грушевський… – місце смерті вказано помилково – М.Грушевський 
помер у Кисловодську.

…його арештували і держали в тюрмі до революції в 1917 р. – в ув’язненні 
у Лук’янівці М.Грушевський перебував від кінця листопада 1914 р. до середини 
лютого 1915 р.

Всеукраїнська академія наук обібрала його головою… – інформація не відповідає 
дійсності, головою ВУАН М.Грушевський не був.

Проф. Михайло Грушевський
Уперше опубліковано в: Новий час. – Львів, 1934. – № 265. – С. 1.
Подається за першодруком.
с. 32 Після тяжкої недуги помер у Москві проф. Михайло Грушевський! – місце 

смерті вказано помилково – М.Грушевський помер у Кисловодську.

Замовкло серце…
Уперше опубліковано в: Перемога. Місячник громадської думки. – Львів, 

1934. – Рік ІІ. – Ч. 26. – С. 2.
Подається за першодруком.
с. 33 У далекій ворожій, непривітній столиці, на вигнанні, бережений днем і 

ніччю московським караулом помер Михайло Грушевський – місце смерті вказано 
помилково – М.Грушевський помер у Кисловодську.

Василь Сімович. Велика індивідуальність
Уперше опубліковано в: Назустріч. – Львів, 1934. – Ч. 23. – С. 1. 
Подається за першодруком.
Сімович Василь Іванович (1880–1944) – український мовознавець, філолог 

і культурний діяч. По закінченні Чернівецького університету (1904; учень С.Смаль-
Стоцького) викладав там м. Чернівці у вчительській семінарії. В 1902–1903 рр. – 
співредактор видань РУП, що друкувалися у Чернівцях (журнали «Гасло», «Селя-
нин» та ін.) та газети «Буковина». Входив до складу Спілки В. – гуртка укладачів 
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